
แบบทดสอบส่วนที่ 4 คณิตศาสตร ์3 ชั้นประถมศกึษาปีที ่6 [11] (2) 

 

 [โจทย]์ 

 (2) อายากะซังอยากรูว้่าเวลาปั่นล้อไป 1 ครั้ง จกัรยานจะเคลื่อนที่ไปได้เท่าใด 

จึงวัดระยะทางที่เคลื่อนที่เมื่อปั่นแตล่ะครั้งแล้วเขยีนเป็นตารางดังนี้ 

จ านวนครั้งที่ปั่นล้อและระยะเคลื่อนที ่

จ านวนครั้งที่ปั่นล้อ 

(ครั้ง) 

１ ２ ３ ４  

      

ระยะเคลื่อนที ่

(เซนติเมตร) 

157 314 471 628  

 

อายากะซังสังเกตเห็นว่าระยะเคลื่อนที่และจ านวนครั้งที่ปั่นล้อแปรสัมพันธ์กัน 

จึงใช้ข้อมลูเหล่านี้ในการค านวณระยะทางของลู่วิ่งในสนามกีฬา  

ในการวน 1 รอบสนามกีฬาต้องปั่นล้อทั้งหมด 120 ครั้ง 

 

จงเลือกสูตรที่ใช้ค านวณระยะทางของลู่วิ่ง 1 รอบจากตัวเลือกต่อไปน้ี 

แล้วเขียนค าตอบที่ถกูต้อง 

１ 157 ×120 



２ 314 ×120 

３ 120 ×3.14 

４ 157 ×3.14 

 

 [ค าอธิบาย] 

 

ต่อไปจะเป็นค าอธิบายโจทย์ข้อ (2) 

โจทย์บอกว่าอายากะซังได้นับจ านวนครั้งทีป่ั่นล้อและวดัระยะเคลือ่นที่ไปด้วยทกุๆ 

ครั้งที่ได้ปั่นล้อเนื่องจากอยากรูว้่าจักรยานล้อเดียวเคลื่อนที่ได้เปน็ระยะทางเท่าใด 

ต่อไปเราจะมาลองวัดระยะเคลื่อนที่เมื่อปั่นลอ้ 1 ครั้งกันนะคะ 

ก่อนอื่นก าหนดจุดเริ่มต้นก่อน แลว้ปั่นล้อ 1 ครั้ง 

 

ระยะที่วัดได้คือระยะเคลื่อนที่ 1 รอบ ซึ่งจะเท่ากับความยาวเส้นรอบวงล้อน่ันเอง 

เดี๋ยวเราลองมาติดเทปและวัดความยาวเส้นรอบวงล้อกัน พอเทียบกับระยะเคลื่อนที่ 1 

รอบแล้ว เท่ากันจริงๆ ด้วย  

ทุกคนยังจ าวิธีค านวณเส้นรอบวงได้ไหมคะ สูตรก็คือ “เส้นผ่าศนูย์กลาง x 3.14” นั่นเอง 

แต่สูตรนี้ไม่ได้ใช้ในโจทย์ข้อนี้นะคะ 

กลับมาที่โจทย์ อายากะซังได้สรุปจ านวนครั้งที่ปั่นล้อและระยะเคลื่อนที่ไว้ในตารางน้ี 

แล้วอายากะซังก็ไดรู้้วา่ 



 “ระยะเคลื่อนที่กับจ านวนครั้งที่ปั่นล้อแปรสมัพันธ์กัน” 

ลองมาเปรยีบเทียบกับบล็อกไม้ทีข่นาดเท่ากนัดู ถ้าต่อบล็อกไม้ไปเรื่อยๆ กจ็ะสูงขึ้นเรื่อยๆ 

ใช่ไหมคะ ถ้าตอ่ 2-3 อัน ความสูงกจ็ะเพ่ิมขึ้น 2-3 เท่า 

การที่ความสูงเพ่ิมขึ้นในลักษณะเช่นนี้ กล่าวคือเมื่อฝ่ายหน่ึงเพิ่มขึ้น 2-3 เท่า 

อีกฝ่ายหน่ึงก็เพ่ิมขึ้น 2-3 เท่าเท่ากัน เราจะเรียกว่าเป็นการแปรสัมพันธ์กัน 

ลองกลับมาดตูาราง เมื่อจ านวนครั้งที่ปั่นล้อเพ่ิมขึ้น 2-3 เท่า ระยะเคลื่อนที่ก็เพิ่มขึ้น 2-3 

เท่าเช่นกัน เป็นการแปรสัมพันธ์กัน อายากะซงัได้ลองไปปั่นทีลู่่วิ่ง 

แล้วพบว่าปั่นล้อไปทั้งหมด 120 ครั้ง เมือ่จ านวนปั่นล้อเพ่ิมขึ้นเป็น 120 เท่าของ 1 

ระยะเคลื่อนทีก่็เพ่ิมขึน้ 120 เท่าเช่นกัน 

เพราะฉะน้ันเราจะสามารถค านวณระยะเคลื่อนที่ทั้งหมดจากสูตร 157x120 นั่นเอง 

การแปรสัมพันธ์กันน้ีมีอยู่รอบตัวเราเช่นกัน เช่นรา้นซชูิ 1 จาน 100 เยน 

ถ้าเรานับจานก็จะสามารถค านวณราคาทั้งหมดได้ 

ทุกคนลองคดิถึงตัวอยา่งการแปรสมัพันธ์อยา่งอ่ืนดูนะคะ 


